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LUE NÄMÄ OHJEET HUOLELLISESTI, ÄLÄ KOSKE PAPEREIHIN ENNEN KUIN SAAT LUVAN 
ALOITTAA 
 

KAUPPATIETEELLISEN ALAN YHTEISVALINTA 
 

VALINTAKOEOHJEET    4.6.2024 klo 12:00 – 15:00 
 

Pöydällä saa olla henkilöllisyystodistus, laskin, kuulakärkikynä ja eväät. Tarkista, ettei taskussasi ole 

kokeessa kiellettyjä asioita.  

 

Sinulla ei saa olla koetilanteessa hallussa minkäänlaisia sähköisiä viestimiä kuten kännyköitä tai 

kelloja. Kokeen alkamisen jälkeen kyseisten laitteiden hallussapito tulkitaan vilpin yritykseksi. Pidä 

katse omassa paperissa väärinkäsitysten välttämiseksi. Vilpinteko johtaa kokeen hylkäämiseen. 

 

Tarvittaessa voit kutsua valvojan luoksesi nostamalla kätesi. Jos sinun tarvitsee käydä vessassa, 

voit näyttää viimeisellä sivulla olevaa wc-tekstiä. 

 

Tarkista, että laskimessa on neliöjuuripainike ja että laskin toimii. Kun saat luvan tarkista, että 

kokeestasi löytyy tehtävät 1–40 (sivut 3–20). 

 

PISTEYTYS 

Kaikki tehtävät ovat monivalintakysymyksiä. Kuhunkin tehtävään on vain yksi oikea tai lähinnä oikea 
vastaus. Kunkin tehtävän vastaus perustuu valintaperusteiden mukaiseen lukion oppimäärään ja/tai 
kysymyksen (kysymysten) yhteydessä olevaan aineistoon.  

 
Oikeasta vastauksesta annetaan +1 piste, väärästä vastauksesta -0,51 pistettä ja tyhjästä 0 pistettä. 
Vastaamatta jättäminen ei vähennä pisteitä eikä sitä ole rajoitettu. 
 

VASTAAMINEN 

Kirjoita nimesi ja kirjaa ja rastita henkilötunnuksesi vastauslomakkeelle. Hakija on vastuussa, että 
lomake on täytetty oikein ja huolellisesti (mallilomake löytyy koenipusta). Koe arvostellaan 
vain vastauslomakkeeseen tehtyjen merkintöjen perusteella. Epäselvät ja ristiriitaiset 
vastausmerkinnät tulkitaan hakijan tappioksi. Mikäli et voi korjata vastaustasi selvästi, pyydä 
valvojilta uusi vastauslomake.  
 
Älä tee vastauslomakkeelle ylimääräisiä merkintöjä. Voit kirjata vastauksesi kysymyksiin ensin 
kysymyspaperille. Merkitse vastauksesi vastauslomakkeelle vasta kun olet varma vastauksestasi.  
 

Voit käyttää kysymyspaperin kääntöpuolta suttupaperina ja tarvittaessa pyytää suttupaperia 

valvojalta. 

 
KOKEESTA POISTUMINEN 
Valintakokeessa mennään salin kellon mukaan. Kokeesta saa poistua aikaisintaan puoli tuntia 

kokeen alkamisen jälkeen. 

 
Palauta vastauslomakkeesi ja laskin valvojalle, kysymysnipun voit ottaa mukaasi kokeesta. Näytä 
henkilöllisyystodistuksesi valvojalle.  
 
Voit tarvittaessa pyytää todistuksen kokeeseen osallistumisesta (esim. asevelvollisuus, TE-
palvelut) koepapereita palauttaessasi. 
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MALLIVASTAUS 
Alla on mallivastaus siirrettynä valintakoevastauslomakkeelle. 
Hakija Maija Mallikas, henkilötunnus 250100A012F, on tehnyt malliin jo kaikki merkinnät 
seitsemänteen vastaukseen saakka. 
1. Hakija on kirjoittanut nimensä ja kirjoittanut sekä rastittanut henkilötunnuksensa lomakkeelle. 
2. Hakija on rastittanut vaihtoehtoa vastaavan ruudun vastauslomakkeessa (kysymykset 1–4). 
3. Jos hakija haluaa vaihtaa vastauksensa, hän voi mustata jo rastitetun vaihtoehdon 

(mallikysymys 5; hakijan lopullinen vastaus esimerkissä on ”A”). 
4. Jos hakija on ensin vastannut kysymykseen, mutta haluaakin jättää vastaamatta (tyhjä vastaus 

= 0 p.), tulee hakijan mustata vähintään 2 ruutua (mallikysymys 6). 
5. Hakija on rastittanut 2 eri vastausvaihtoehtoa (mallikysymys 7) A ja C → tämä tulkitaan 

epäselväksi merkinnäksi, ja hakija saa -0,51 p. 
 

MALLILOMAKE 
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Tilastokeskuksen  määritelmän  mukaan  ”Bruttokansantulo  tarkoittaa  kotimaisten
institutionaalisten  yksiköiden  yhteensä  saamaa  ensituloa:  palkansaajakorvauksia,
tuotanto-  ja tuontiveroja miinus tukipalkkioita, bruttotoimintaylijäämää tai bruttosekatuloa
sekä  omaisuustuloa.  Se  on  yhtä  suuri  kuin  bruttokansantuote  miinus  kotimaisten
talousyksiköiden  ulkomaisille  talousyksiköille  maksamat  ensitulot  plus  kotimaisten
talousyksiköiden  ulkomaisilta  talousyksiköiltä  saamat  ensitulot”.  Mikä  seuraavista
väittämistä pitää paikkansa?

a) Bruttokansantuote  ja  bruttokansantulo  ovat  synonyymejä  ja  kuvaavat  molemmat 
maan taloudellisen suorituskyvyn kokonaisarvoa.

b) Bruttokansantuotteessa  huomioidaan  tuotantovälineiden  kuluminen.  Lisäksi 
bruttokansantuote lasketaan  eri tulolajien summana, joten siitä on nähtävissä, miten 
tulot jakautuvat kotitalouksien kesken.

c) Bruttokansantulo  lasketaan  kulutuksen  perusteella,  kun  taas  bruttokansantuote 
huomioi myös investoinnit ja nettoviennin.

d) Bruttokansantuote sisältää ainoastaan kotimaisen tuotannon arvon, kun taas 
bruttokansantulo ottaa huomioon  myös ulkomailta  saadut tulot.
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OSIO 1

1. Amanda ja Eric ostivat joitakin vuosia sitten kesämökin hintaan 120  000 euroa. Lisäksi 
he  teettivät 25  000 euron edestä remontti-  ja  muutostöitä. Heidän on  nyt  pakko  myydä 
mökkinsä  ja  he  haluavat  saada  siitä  mahdollisimman  korkean  markkinoilla 
toteutettavissa  olevan  hinnan.  Pyyntihinnaksi  he  määräävät  170  000  euroa,  jättäen 
hieman tinkimisvaraa. Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa tässä tilanteessa?
Ohje: Veronäkökohtia ei tarvitse huomioida.

a) Jos  myyjille  tarjotaan  160  000  euroa,  kauppa  kannattaa  lyödä  lukkoon  kaikissa 
markkinatilanteissa,  koska  se  on  korkeampi  kuin  heidän  mökistään  maksama 
kokonaishinta.

b) Hinta  määräytyy  kulloisenkin  kysynnän  ja  tarjonnan  mukaisesti.  Jos 
markkinahinta on laskenut 110  000 euroon, mutta myyjät saavat 115  000 euron 
tarjouksen,  heidän  kannattaa  myydä  mökki,  vaikka  hinta  ei  katakaan 
hankintahintaa.

c) Jos kysyntä ylittää tarjonnan, myyjien kannattaa laskea hintapyyntöään saadakseen 
kohteensa nopeammin myytyä. Myyjien tulee myös tiedostaa, että mökkikaupassa 
tunnearvosta ei saa korvausta.

d) Jos mökkiä ei pysty myymään vähintään 145  000 euron hintaan, kauppaa ei kannata 
solmia.  Ostohinta  ja  muut  kustannukset  muodostavat  niin  sanotun  ankkurihinnan,
jota matalampaa hintaa ei  voi  hyväksyä.
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Kauppojen lukumääräNeliöhinta

Neliöhinta (EUR/m2) Pääkaupunkiseutu

Neliöhinta (EUR/m2) Koko maa ilman pääkaupunkiseutua

Kauppojen lukumäärä Pääkaupunkiseutu

Kauppojen lukumäärä Koko maa ilman pääkaupunkiseutua
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Juhani  sai  ylioppilaslahjaksi  yhteensä  1  747,52  euroa.  Hän  sijoitti  rahat  kahteen
osakkeeseen, ensimmäiseen 1  310,64 euroa ja toiseen 436,88 euroa. Hän myi osakkeet
9 vuoden kuluttua.  Ensimmäisen osakkeen tuotto oli 50 % ja toinen tuotti tappiota 10 %.
Määritä  sijoituksen  prosentuaalinen  kokonaistuotto,  jos  veroja  ja  muita  kuluja  ei
huomioida.

a) 30 %
b) 35 %
c) 37 %
d) 40 %

Kuviossa  1  esitetään  viivoilla  yksiöiden  kauppamäärät  vuosineljänneksittäin

pääkaupunkiseudulla ja muualla Suomessa. Palkkeina esitetään vastaavasti yksiöiden

neliöhinnat  pääkaupunkiseudulla  ja  muualla  Suomessa.  Neliöhinnat  ovat  kautta  linjan

korkeampia pääkaupunkiseudulla. Oletetaan lisäksi, että kuluttajahintaindeksin pisteluku

oli tarkastelujakson alussa 100 ja lopussa 126. Mikä seuraavista vaihtoehdoista  ei pidä

paikkaansa?

Kuvio  1.  Lähde: Tilastokeskus

a) Yksiöiden  reaalihinnat  ovat  nousseet  pääkaupunkiseudun  ulkopuolella 
tarkastelujaksolla noin 30 %.

b) Yksiöiden  nimellishinnat ovat nousseet pääkaupunkiseudulla.

c) Yksiöiden  kauppamäärät olivat koko maassa pienimmillään finanssikriisin aikana.

d) Kuvion  perusteella  voidaan  päätellä  yksiöiden  hintojen  nousevan  erityisesti  silloin 

kun kysyntä ja kauppamäärät  laskevat.
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Suuret  nälkävuodet  vuosina  1866–1868  olivat  viimeisin  laajamittainen  nälänhätä

Suomessa.  Se  oli  tuhoisa  väestökatastrofi,  sillä  nälkävuosien  aikana  kuoli  arvioiden

mukaan  kahdeksan  prosenttia  Suomen  väestöstä.  Vuosien  1695–1697  suuret

kuolonvuodet  tiedetään  vielä  tuhoisammiksi.  Mikä  seuraavista  vaihtoehdoista  pitää

paikkansa?

a) Suuren  nälänhädän  syynä  voidaan  pitää  sitä,  että  Suomella  ei  ollut  tuolloin  vielä 

omaa valuuttaa eikä siten varoja ostaa viljaa ulkomailta.

b) Teollistuminen oli saanut maaseudun väestön muuttamaan joukoittain kaupunkeihin 

paremman elintason toivossa. Tämän seurauksena maaseutu kärsi työvoimapulasta 

ja iso osa pelloista jäi viljelemättä.

c) Väestönkasvu  oli  koko  1800-luvun  ollut  Suomessa  poikkeuksellisen  voimakasta,

eikä peltoala riittänyt aiempaa suuremman väestön elättämiseen.

d) Mikään  muista  vaihtoehdoista ei pidä paikkaansa.

Ruotsin  kruunun  arvo  suhteessa  muihin  valuuttoihin  heikkeni  vuoden  2022  aikana.
Dagens industri  -lehden artikkelissa 25. joulukuuta 2022 otsikolla (vapaasti käännettynä)
Toinen  kurja  vuosi  kruunulle  –  ”ei  hyvä  Ruotsin  taloudelle”  erään  pankin  ekonomisti
toteaa:  ”Kruunun  heikkeneminen edelleen  ei  juurikaan avita  Ruotsin  vientiteollisuutta”.
Eräs tunnettu rahoitusvaikuttaja jatkaa seuraavana päivänä toteamalla suorasukaisesti,
että ”kruunu on pieni paskavaluutta”. Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?

a) Heikko  kruunu  edistää  Ruotsin  vientiteollisuutta.  Olettaen,  että  ruotsalaiset 
aiempaa  suuremmassa  määrin  omistavat  tehtaita  ulkomailla  ja  ostavat 
tuotannossa  tarvittavia  osia/komponentteja  ulkomailta,  heikon  valuutan 
myönteinen vaikutus saattaa  nykyään kuitenkin olla aiempaa pienempi.

b) Jos  Ruotsi  liittyisi  EMU:n  jäseneksi  ja  maa  siten  ottaisi  euron  käyttöön,  Ruotsin 
keskuspankin harjoittaman korkopolitiikan iskuvoima kasvaisi sen myötä, että maan 
valuutta liittymisen jälkeen on vakaampi ja uskottavampi.

c) Heikko  valuutta  heikentää  hintoja,  mikä  on  hyväksi  inflaatiokehitykselle.
Keskuspankeilla on tyypillisesti tavoitteena pitää inflaatio matalalla ja ennakoitavalla 
tasolla.

d) Koska  sekä  pankin  ekonomistilla  että  rahoitusvaikuttajalla  on  taloudellisesti  oma 
lehmä  ojassa  sanoa  kuten  he  sanovat,  koviin  lausuntoihin  on  syytä  suhtautua 
varauksella. Heikko valuutta hyödyttää aina maan taloutta kokonaisuutena.
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Johdanto tehtäviin 7 ja 8. 
 
Shakkipelin keksijän palkkio on vanhaan tarinaan perustuva matemaattinen probleema. 
Tarinan mukaan intialainen hallitsija Shiram pyysi myös matemaatikkona tunnettua 
suurvisiiri Sissa ben Dahiria kehittämään uuden strategisen lautapelin ja lupasi tälle pelin 
keksimisestä suuren palkkion. Sissa ben Dahir keksi shakin. Hallitsija ihastui peliin ja kysyi 
keksijältä, mitä tämä halusi palkkioksi. Keksijä pyysi palkkioksi ”ainoastaan” niin monta 
riisinjyvää kuin saadaan koko shakkilaudalta, jos niitä asetetaan sen ensimmäiselle ruudulle 
yksi, toiselle ruudulle kaksi, kolmannelle neljä, neljännelle kahdeksan ja edelleen jokaiselle 
ruudulle kaksi kertaa niin monta kuin edelliselle ruudulle. Hallitsija ensin arveli tällaisen 
palkkion olevan niin vähäinen, että hän jopa ihmetteli, miksi keksijä ei pyytänyt suurempaa 
palkkiota. Todellisuudessa se kuitenkin osoittautui niin suureksi, että tällaisen viljamäärän 
toimittaminen pelin keksijälle oli mahdotonta. Tämä summa eli jyvien kokonaislukumäärä on 
yli 18 triljoonaa – täsmälleen laskettuna 18 446 744 073 709 551 615. (Wikipedia) 
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Shakissa on 88=64 ruutua. Jos  hallitsija  olisi joutunut antamaan keksijälle ensimmäiselle
ruudulle yhden, toiselle ruudulle kaksi, kolmannelle kolme, neljännelle neljä, ja edelleen
jokaiselle  ruudulle  yhden  enemmän  kuin  edelliselle  ruudulle,  niin  kuinka  monta  jyvää
hallitsija  olisi joutunut  yhteensä antamaan  shakkipelin keksijälle?

a) 2  048
b) 2  080
c) 4  096
d) Jokin  muu määrä

Jos shakkilaudan koko olisikin ollut 44=16 ruutua, niin kuinka paljon jyviä  hallitsija  olisi
joutunut maksamaan alkuperäisen tarinan mukaan shakkipelin keksijälle?

a) 32  768
b) 65  535
c) 98  304
d) 131  071

Vastaa kysymyksiin  9–13 liitteessä 1 olevan tekstin perusteella:

9. Mikä seuraavista  väittämistä pitää paikkansa?

a) Internetin  saatavuus  on  yksiselitteisesti  huonompi  Suomen  maaseudulla  kuin  koko 

EU:ssa.

b) Sähköinen laskutus liittyy lähinnä verkkokauppaan.

c) Suomi  on  digitalisaation  edelläkävijä  EU:ssa,  mutta  ei  ole  vielä  saavuttanut 
kaikkia EU:n digitaalisen vuosikymmenen tavoitteita.

d) EU on jäljessä ikääntyvän väestön tarpeita vastaavien digitaalisten pankkipalvelujen 

kehittämisessä.
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10. Missä alla kuvatuista tilanteista EU:lla on tekstin ja kuvion  4  mukaan suurin haaste?

a) Väestön  koulutuksen  kustannukset  digitaalisten  palvelujen  käytössä  ylittävät  tähän 

tarkoitukseen käytettävissä olevat varat, jotka mailla on nykyisessä taloustilanteessa.

b) Parhaat  TVT-asiantuntijat  etsivät  mieluummin  töitä  muualta  kuin  EU-maista,  kuten 

esim. Piilaaksosta Yhdysvalloissa.

c) Poliittiset  riskit  ylittävät  edut  toimivan  digitaalisen  verkon  laajentamisen  satelliittien 

avulla.

d) Pysyäkseen  liike-elämän  kehityksen  mukana  EU:n  on  yhä  enemmän  tuettava 
uusien yritysten kehitystä.

OSIO  2

11. Mikä seuraavista  väittämistä pitää paikkansa tekstin ja kuvion  4  perusteella?

a) Suomella  on  suuri  etumatka  EU:hun  verrattuna  TVT-alan  start-up  -yritysten 

määrässä.

b) Euroopan  TVT-yritykset  palkkaavat  lähivuosina  pääasiassa  naispuolisia  TVT-

asiantuntijoita.

c) Satelliittipohjainen Internet-yhteys  on  optinen harha.

d) Merkittävältä osalta EU:n asutuista alueista puuttuu valokuitu-  tai muu kiinteä 
verkkoyhteys.

EU:n  ulkopuolella  valmistettujen  puolijohteiden  suurin  ongelma  piilee  tekstin  mukaan

pääasiassa siinä, että

a) eurooppalaiset  toimijat  joutuvat  kilpailemaan  muiden  alueiden,  kuten  USA:n  ja 

Kaakkois-Aasian ostajien kanssa.

b) puolijohteiden  kuljetuskustannukset ovat korkeat eurooppalaisille yrityksille.

c) toimitusketjut  ovat  alttiita  sekä  taloudellisille  että  poliittisille  riskeille 
kansainvälisessä liiketoimintaympäristössä.

d) puolijohteiden  hinta  nousee  merkittävästi,  jos  euron  arvo  nousee  Kiinan  yuaniin 

verrattuna.

Tekstin  ja  kuvion  4  mukaan  EU:n  digitaalisen  kehityksen  suurin  ongelma  väestön

ikääntymisen kannalta on se, että

a) ikääntyneillä  ei ole mahdollisuutta käyttää  tavallista verkkokauppaa tai hakukoneita 

edistyneempiä verkkopalveluita.
b) ikääntyneiden  tiedot ja taidot  eivät  riitä  saatavilla olevien palveluiden käyttöön.
c) maaseudun verkkoyhteydet ovat  puutteellisia verrattuna taajama-alueisiin.

d) kohtuuhintaisten kotitietokoneiden saatavuus on heikko puolijohdeongelman vuoksi.
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Eräs professori totesi sijoittamisesta  Viisas Raha  -lehdessä 27.6.2023: ”Hajauttamisen
laajuuteen  vaikuttavat  ennen  kaikkea  sijoittajan  ikä  ja  riskinkantokyky.  Mitä  nuorempi
henkilö ja pidempi sijoitushorisontti on kyseessä, sitä isommalla painolla voi olla mukana
osakemarkkinoilla. Kun ikää tulee lisää, saattavat korkosijoitukset houkutella enemmän.”
Mikä seuraavista väittämistä  pitää paikkansa?

a) Hajauttamisella  viitataan  usein  sanontaan  laita  kaikki  munat  samaan  koriin.
Maailman varakkaimmat henkilöt ovat tehneet juuri näin ja sen avulla luoneet suuria 
omaisuuksia.

b) Perinteisten sijoitusperiaatteiden mukaan sijoitussalkun  suhteellista  riskiä kannattaa 
kasvattaa  sijoittajan  iän  karttuessa.  Selityksenä  tähän  on  se,  että  palkka  ja  eläke 
yleensä nousevat iän myötä.

c) Korkosijoituksia  ovat  esimerkiksi  määräaikaiset  talletukset,
rahamarkkinarahastot  ja  obligaatiot.  Riskiä  pohtiessa  kannattaa  huomioida,että  
jo  liikkeeseen  lasketun  kiinteäkorkoisen  obligaation  arvo  laskee,  jos korkotaso 
nousee.

d) Riskinkantokyvyllä tarkoitetaan samaa kuin riskihalukkuudella. Mitä korkeampi riski,
sitä korkeampi toteutunut tuotto.

Vuoden  2020  lopussa  ansiotasoindeksi  oli  3338  (1964=100).  Vuoden  2023  lopussa
indeksin  lukema  oli  3685.  Kuluttajahintaindeksi  oli  vuoden  2020  lopussa  103,9
(2015=100) ja vuoden 2023 lopussa 121,5. Kuinka suuri oli ansiotason reaalimuutos?

a) 10,4 %
b) 5,9 %
c) -5,6 %
d) -16,9 %

Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?

a) Tasaverossa kaikki veronmaksajat maksavat saman määrän veroja.
b) Progressiivisessa verotuksessa suurituloisten  veroaste  on korkeampi kuin 

pienituloisten, mutta marginaalivero on kaikille sama.
c) Verotus on yksi keino vähentää tuloeroja.
d) Valtion keräämiä tuloveroja käytetään kaikkien kansalaisten hyväksi tasapuolisesti.
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Mikä seuraavista vaihtoehdoista pitää paikkansa?

a) Sääty-yhteiskunnan  ominaispiirteisiin  kuului  säätykierto,  jolla  tarkoitettiin  alempiin 

säätyihin  kuuluvien henkilöiden  aatelointia.

b) Maanviljely  tehostui  keskiajalla,  kun  käyttöön  otettiin  kolmivuoroviljelyksi  kutsuttu 

viljelytapa. Tässä viljelytavassa kylvettiin kolmen vuoden sykleissä erilaisia kasveja,

esimerkiksi vehnää, kauraa ja papuja.

c) Voimakas  väestönkasvu johti keskiajan loppupuolella tilanteeseen, jossa sekä 
viljelyskelpoinen maa että metsät  hupenivat  Keski-Euroopassa.

d) Ensimmäiset  rautakaivokset  perustettiin  Euroopassa  keskiajalla,  kun  raudan 

käsittelytaito levisi Eurooppaan  Kiinasta.

Antroposeenia  on  ehdotettu  geologiseksi  termiksi  ajalle,  jolloin  ihmisen  toiminta

vaikuttaa  maailmanlaajuisesti  planeetan  ekosysteemeihin,  ilmastoon  ja  maankuoreen.

Milloin sen katsotaan alkaneen?

a) Siirtymässä esihistoriasta historialliseen aikaan.

b) Välittömästi paleoseenikauden jälkeen.

c) Viimeisen sadan vuoden aikana.
d) Neoliittisen vallankumouksen yhteydessä.

Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?

a) Pankit  luovat  luotonannollaan  uutta  rahaa.  Luottamuksen  parantamiseksi  ja 
esimerkiksi  euron  arvon  vakauttajana  keskuspankin  holveissa  on  kuitenkin 
luottokantaa  vastaava määrä seteleitä.

b) Valtion  harjoittama  talouspolitiikka  perustuu  talousteoriaan  ja  matemaattisesti 
optimoituihin  ennusteisiin.  Tästä syystä siihen ei liity sellaista poliittista eripuraa kuin 
muuhun poliittiseen päätöksentekoon.

c) Jos  sijoituksen  tuotto on 4  prosenttia  vuodessa,  1  000  euron  arvo  kolmen  vuoden 
kuluttua  korkoa  korolle  -periaatteen  mukaan  on  kahden  desimaalin  tarkkuudella
1  124,86  euroa.  Vastaavalla  periaatteella  kolmen  vuoden  kuluttua saatavan  1  000
euron nykyarvo on 892,86 euroa.

d) Kysyntäkäyrä  ilmaisee,  paljonko  hyödykettä  ostetaan  tietyllä  hinnalla.  Käyrä on  
yleensä  laskeva.
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20. Henrik tarvitsee 24 000 euron autolainan ja on sopinut pankin kanssa lainasta, jossa on 
5 % vuosikorko, ja jonka ensimmäinen maksuerä erääntyy vuoden kuluttua. Lainan 
lyhennykset ja korko maksetaan kahdeksassa yhtä suuressa maksuerässä eli 
annuiteetissa puolivuosittain (2,5 % puolivuosikorolla). Mikä on yksittäisen maksuerän 
suuruus? Annuiteetin laskukaava on 

𝐴 = 𝐾𝑞𝑛 1−𝑞

1−𝑞𝑛
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a) 3  000,00 €
b) 3  347,22 €
c) 3  430,90 €
d) 3  655,21 €

OSIO  3

21. Tiina  on  ostanut  sijoitusasunnon  hintaan  100  000  euroa.  Hän  on  laittanut  asunnon 

vuokralle  600  euron  kuukausivuokralla.  Tiina  maksaa  asunnosta  hoitovastiketta  200 

euroa/kk.  Tiina  on  rahoittanut  asunnon  hankinnat  osaksi  omalla  pääomalla  (50  000 

euroa) ja osaksi lainalla (50  000 euroa). Lainasta maksettava vuotuinen korko on 4 %.

Tiina  joutuu  maksamaan  pääomatuloistaan  veroa  30  %  mukaan.  Jos  oletetaan,  että 

vastikkeet ja korot ovat vähennyskelpoisia verotuksessa, niin mikä on Tiinan sijoittamalle 

omalle pääomalle saama vuotuinen tuotto prosentteina?

a) 5,60 %

b) 4,80 %

c) 3,92 %
d) 1,96 %

Mitä kasvihuoneilmiöllä tarkoitetaan?

a) Maapallon  keskilämpötila  nousee,  koska  ilmakehästä  vuotaa  liian  paljon 

kasvihuonekaasuja (esim. hiilidioksidia, metaania ja vesihöyryä).

b) Ilmastonmuutos  on  syynä  siihen,  että  ilmakehään  kertyy  ja  jää  liikaa 

kasvihuonekaasuja.

c) Maan  keskilämpötila  nousee,  koska  kasvihuonekaasuja  kerääntyy  ja  jää 
ilmakehään  liian paljon.

d) Ilmastonmuutos on syynä siihen, että ilmakehästä vuotaa liikaa kasvihuonekaasuja.
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Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?

a) Talouskasvu  ja  tuottavuus  ovat  synonyymejä,  jotka  molemmat  kuvaavat  talouden 
laajenemista ja voimavarojen käytön tehostumista.

b) Talouskasvun lähteet liittyvät pääosin  laajentumiseen uusille markkinoille, kun taas 
tuottavuus perustuu pääosin teknologiseen kehitykseen.

c) Tuottavuus  tarkoittaa  tuotoksen  (muun  muassa  tuotettujen  hyödykkeiden)
määrän  suhdetta  tuotoksen  aikaansaamiseen  käytettyihin  panoksiin.
Talouskasvu nyky-Suomessa perustuu suurelta osin inhimilliseen pääomaan ja 
teknologiseen  kehittymiseen.

d) Tuottavuuden  lähteet  liittyvät  pääosin  koulutukseen  ja  osaamisen  kehittämiseen,
kun taas talouskasvuun vaikuttavat lähinnä luonnonvarojen hyödyntäminen ja raaka-
aineiden saatavuus.

Tarkastele  seuraavaa  otetta  pankkihistoriikista  Sata  vuotta  pankkitoimintaa  (Hugo  E.
Pipping, 1962, s. 304), johon sattumalta törmäsit isotätisi Aunen kirjahyllyssä: ”Suuresti
yleistäen voidaan sanoa, että Pohjoismaiden Yhdyspankin tapaisella talletuspankilla on
neljä päätehtävää, ja samoin oli myös sen edeltäjäpankeilla.” Vastausvaihtoehdoissa on
kolme paikkansa pitävää lainausta kirjasta edellä mainitun lainauksen jatkeeksi. Tämän
lisäksi  esitetään  yksi  vaihtoehto,  joka  ei  pidä  paikkaansa.  Mitä  seuraavista
vastausvaihtoehdoista  ei  voi  loogisesti  pitää  yhtenä  pankin  päätehtävistä  1960-luvun
alun Suomessa?

a) ”Pankin  oma  ja  yleinen  etu  edellyttävät  ensinnäkin,  että  pankki  edistää 
sosiaalista oikeudenmukaisuutta;”

b) ”Toiseksi sen tulee ottaa vastaan säästöjä ja välittää niiden sijoittamista;”.
c) ”Kolmanneksi  sen  on  pidettävä  silmällä,  mihin  tarkoituksiin  myönnettyjä  luottoja 

otetaan ja miten niitä tosiasiallisesti käytetään.”
d) ”Vieläpä  pankilla  on  neljäskin  tehtävä,  nimittäin  liikepankkien  luova  panos 

elinkeinoelämän kehitykseen.”

Venla osti  kesämökin 150  000  eurolla  ja myi  sen  tasan  4  vuotta myöhemmin  190  000
eurolla.  Hän maksoi myyntivoitosta pääomatuloveroa 30 prosenttia 30  000 euroon asti
ja sitä ylittävältä osalta 34 prosenttia. Kuinka suuri oli Venlan saama vuosituotto veron
jälkeen, kun oletetaan, että hän maksoi veron heti mökin myytyään eikä muita veroja tai
kuluja huomioida?

a) 4,1 %
b) 4,3 %
c) 4,4 %
d) 4,6 %
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26. Kuviossa 2 on esitetty Euroopan osien väestö sekä kyseisten väestönryhmien osuus 

maailman väestöstä noin vuosina 1, 1000, 1500, 1600, 1700, 1820, 1870 ja 1913. Mikä 

alla olevista väittämistä ei pidä paikkaansa kuvion ja lukion oppimäärän perusteella? 
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Kuvio  2.  Lähde: Angus Maddison, The World Economy: Historical Statistics, Statistical

Appendix (2007, ggdc.net).

a) Euroopan  väestö  on  kasvanut  tarkastelujaksolla  nopeammin  kuin muun maailman 

väestö.

b) Väestönkasvun hidastuminen vuosien 1500 ja 1800 välisellä ajanjaksolla johtui mm.

kyseiselle  ajanjaksolle  ajoittuvasta  pienestä  jääkaudesta,  jonka  aikana  ilmasto  oli 

kylmimmillään 1600-luvulla.

c) Väestön  määrä  väheni  Länsi-Euroopassa  vuosien  1700  ja  1820  välisellä 
ajanjaksolla, vaikka alueen osuus maailman väestöstä kasvoi.

d) Itä-Euroopan  alueen  väestö  on  kasvanut  vuoden  1500  jälkeen  nopeammin  kuin 

Länsi-Euroopan alueen väestö.

Sekä  Panaman  että  Suezin  kanavat  ovat  edistäneet  maailmankaupan  kehitystä.

Toisaalta  tämäntyyppiset  kapeat  vedet  ovat  riski  maailmanlaajuiselle  merenkululle,

koska  niissä  kulkevat  alukset  ovat  alttiita  monenlaisille  vaaroille.  Mikä  seuraavista

vaihtoehdoista pitää paikkansa liittyen Suezin kanavaan 1800-luvun alussa?

a) Pohjakosketuksia  tapahtui  runsaasti  kanavan  mataluuden  takia.

b) Alueella tapahtui usein eri aseellisten ryhmien suorittamia laivojen kaappauksia.

c) Laivaliikennettä ei ollut kanavalla,  koska sitä  ei ollut vielä rakennettu.
d) Kanavan leveys ei tarjonnut tarpeeksi kääntötilaa suurille purjealuksille.
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Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?

a) Degrowth-ajattelu tavoittelee kulutuksen kasvun pysäyttämistä, kun taas kiertotalous 
pyrkii ensisijaisesti  vähentämään taloudellista kasvua.

b) Kiertotalouden  mallissa  arvon  luomiseen  pyritään  kestävän  kehityksen 
periaatteiden  mukaisesti.  Degrowth-ajattelu  puolestaan  huomioi  kestävän 
kehityksen  ulottuvuuksista  ympäristönäkökulman  lisäksi  sosiaalisen 
ulottuvuuden.

c) Degrowth-ajattelu  ja  kiertotalous  pyrkivät  pääasiassa  taloudellisen  kasvun 
rajoittamiseen.

d) Kiertotalous  tavoittelee  taloudellisesta  kasvusta  luopumista  ja  kulutuksen 
vähentämistä,  kun  taas  Degrowth-ajattelu  keskittyy  resurssien  tehokkaaseen 
käyttöön.

Aulikki  nosti  tasan  vuosi  sitten  asunnonostoa  varten  250  000  euron  suuruisen  ja  25
vuoden  pituisen  kiinteän  tasaerälainan,  jonka  kuukausierä  pysyy  muuttumattomana
laina-ajasta  riippumatta.  Nostohetkellä  lainan  vuosikorko  marginaaleineen  oli  1,2
prosenttia. Kuukausikorko määräytyy periaatteella  30/360. Mikäli korko pysyisi samana
koko  laina-ajan,  kiinteä  kuukausierä  olisi  964,99  euroa.  Laina  on  kuitenkin  sidottu  12
kuukauden  markkinakorkoon,  minkä  seurauksena  korkoa  tarkistetaan  vuosittain.
Ensimmäisenä korontarkistuspäivänä lainaa on jäljellä 241  373,44 euroa ja uusi korko
marginaaleineen  on  4,8  prosenttia.  Kuinka  kauan  lainan  takaisinmaksu  vielä  kestää
oletuksella, että uusi korko pysyy muuttumattomana laina-ajan loppuun asti?

a) 24 vuotta ja 2 kuukautta.
b) 28 vuotta ja 2 kuukautta.
c) 96 vuotta.
d) Laina ei lyhene ikinä, ellei kuukausieriä koroteta.

Yritys myy koneen  maksujärjestelyllä asiakkaalle. Yritys arvioi pystyvänsä sijoittamaan
saamansa  tulot  vuosittaisella  10  prosentin  tuotto-odotuksella.  Mikä  seuraavista
maksujärjestelyistä on tuotto-odotuksen perusteella yritykselle edullisin?

a) Puolet heti ja puolet  kahden vuoden kuluttua.
b) Puolet heti, loput jaettuna tasan seuraaville neljälle vuodelle.
c) Kolmasosa heti, kolmasosa vuoden kuluttua ja kolmasosa kahden vuoden kuluttua.
d) Viidesosa heti ja loput vuoden kuluttua.
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31. Mikä seuraavista  vaihtoehdoista pitää paikkansa?

a) Neuvostoliitossa  toteutettu  sosialistinen  suunnitelmatalous  ja  siihen  liittyvät 

viisivuotissuunnitelmat onnistuivat tuottamaan juuri oikean määrän kutakin tuotetta 

eikä Neuvostoliitossa kärsitty  matalasuhdanteista.

b) Samalla  kun  teollisuustuotannon  tehostuminen  vähensi  työvoiman  tarvetta 
teollisuudessa,  lisäsi  se  työvoiman  kysyntää  ja  tarjontaa  palvelualoilla  ja 
hallinnossa.

c) 1930-luvun  laman  alkusysäyksenä  voidaan  pitää  maailmankaupan  ja 

maailmantalouden kasvun hiipumista.

d) Mikään  muista  vaihtoehdoista ei pidä paikkaansa.

Mikä seuraavista vaihtoehdoista pitää paikkansa?

a) Maanviljelyn  aloittamista  noin  10  000  vuotta  eaa.  on  selitetty  mm.  ilmastoteorialla.

Sen  mukaan  maanviljelys  alkoi,  koska  jääkauden  jälkeen  lämmennyt  ilmasto 

mahdollisti viljakasvien viljelyn.

b) Löytöretkien keskeisenä alkuunpanijana on pidetty espanjalaisten ja portugalilaisten 

halua täydentää kultavarantojaan ja saavuttaa sitä kautta taloudellista hyötyä.

c) Esimerkiksi Mesopotamian ja Egyptin korkeakulttuureihin syntyi maanviljelyn 
kehittymisen myötä pappien johtama hallinnointijärjestelmä, jonka tärkeimpiin 
tehtäviin kuului viljan varastointi ja säännöstely.

d) Kolumbiaanisella  vaihdolla  tarkoitetaan  ilmiötä,  jossa  orjia  siirrettiin  työvoimaksi 

Amerikkaan, raaka-aineita Eurooppaan ja niistä valmistettuja tuotteita Afrikkaan.

Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?

a) Viherpesu  on  synonyymi  käsitteelle  cleantech,  eli  puhdas  teknologia.  Tällä 
tarkoitetaan sellaisia tuotantotapoja, innovaatioita ja palveluita, jotka muun muassa 
pienentävät ihmisen aiheuttamaa ympäristökuormitusta.

b) Vuonna 1951 perustettu Euroopan hiili-  ja teräsyhteisö on nykyisen EU:n edeltäjä.
Sen  tavoitteena oli edistää hiilineutraaliutta etenkin energiantuotannossa ja metallien 
valmistuksessa.

c) BKT:n  laskennassa  ei  huomioida  taloudellisen  toiminnan  ympäristölle 
mahdollisesti  aiheuttamia  haittoja.  Genuine  Progress  Indicator  (GPI)  sitä 
vastoin  on  hyvinvoinnin  mittari,  joka  ottaa  huomioon  muun  muassa 
ympäristöhaittojen kustannukset.

d) Laissez-faire  on laajasti tunnettu moderni talouskäsite, jonka keskiössä on ESG, joka 
huomioi  ympäristön  (E),  sosiaalisen  vastuun  (S)  ja  hallintotavan  (G).  Käsite  on 
yhteydessä etenkin  S-ulottuvuuteen ja tarkoittaa sosiaalista oikeudenmukaisuutta.
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34. Tiina on perustanut yrityksen, joka valmistaa puutarhakeinuja. Tuotteiden myyntihinta on 

300 euroa ja muuttuvat raaka-ainekustannukset 140 euroa kappaleelta. Yrityksen 

kiinteät kustannukset ovat 84 000 euroa. Oheisesta katetuotto- eli kannattavuuskuviosta 

käyvät ilmi yrityksen kokonaistuotot ja kokonaiskustannukset erilaisilla myyntimäärillä. 

Kuviossa 3 on esitetty myös yrityksen kiinteät kustannukset. Yrityksen katetuotto 

lasketaan vähentämällä myyntituotoista muuttuvat kustannukset. Mikä vaihtoehdoista 

pitää paikkansa? 
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Kuvio  3.

a) Yritykselle syntyy voittoa kaikilla 300 kappaletta ylittävillä myyntimäärillä.

b) Yrityksen  kriittinen  piste  eli  se  myyntimäärä,  jolla  kaikki  kustannukset  saadaan 

katettua, on 280 keinua.

c) Koska  yrityksen  katetuotto  määräytyy  myyntitulojen  ja  muuttuvin  kustannusten 

perusteella,  ei  kiinteiden  kustannusten  määrällä  ole  vaikutusta  yrityksen 

kannattavuuteen.

d) Jos muuttuvat kustannukset keinua kohden kasvavat 160 euroon, samalla kun 
kiinteät  kustannukset  säilyvät  ennallaan,  pitää  yrityksen  myydä  enemmän 
keinuja päästäkseen voitolle.

Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?

a) Toiminimi  ei  edellytä  yrittäjän  henkilökohtaista  vastuuta  yrityksen  veloista,  mikä 
tekee siitä houkuttelevan vaihtoehdon erityisesti liiketoiminnan aloittamiseen.

b) Kommandiittiyhtiön  yhtiömiehet  vastaavat  henkilökohtaisesti  yhtiön  veloista.  Tämä 
tekee siitä vähän käytetyn yritysmuodon liiketoiminnan aloittamiseen.

c) Toiminimi  ja  avoin  yhtiö  ovat  käytännössä  identtisiä  yritysmuotoja,  joilla  ei  ole 
merkittäviä eroja liiketoiminnan kannalta.

d) Mikään muista vaihtoehdoista ei pidä paikkaansa.
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37. Tuotteen hinta oli alun perin K. Tuotteen hinta nousi vuoden aikana p %. Paljonko 

tuotteen hinnan pitäisi laskea, jotta hinta olisi saman verran kuin alun perin? 

 

a) 𝑝 % 
 

b) 
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1+𝑝
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Euroopan  keskuspankilla  (EKP)  on  rahapolitiikan  keinoja,  joilla  se  pyrkii  vaikuttamaan 
hintakehitykseen. Mikä seuraavista on EKP:n tärkeimpiä rahapoliittisia keinoja?

a) EKP  myy  ja  ostaa  valuuttaa  valuuttamarkkinoilla  sekä  ostaa  valtion  liikkeeseen 
laskemia arvopapereita.

b) EKP  pyrkii  vaikuttamaan  euribor-korkoihin  muuttamalla  ohjauskorkoaan. 
Ohjauskoron  muutokset  heijastuvat  lainanottoon  ja  luotonantoon  pankkien välillä, 
mikä muuttaa euribor-korkoja eli hintoja, joilla pankit tarjoavat lainoja asiakkailleen.

c) EKP säätelee ehtoja, joilla pankit saavat pitkäaikaisia luottoja keskuspankilta. Tätä 
kutsutaan  helikopterirahaksi.

d) EKP:llä  on  monia  tehtäviä.  Keskeisimpiä  näistä  ovat  valtioiden  budjettialijäämien 
valvominen ja suorien lainojen antaminen jäsenmaille.

  

Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?

a) Inflaation pääasiallinen syy on  väestön  säästämisaktiivisuuden lisääntyminen, mikä 
johtaa  rahan  liian  vähäiseen  kiertoon  taloudessa.  Tämän  seurauksena  on 
hintojen nousu ja talouden yleinen epävarmuus.

b) Deflaation  eräs  yleinen  syy  on  liiallinen  rahan  tarjonta  markkinoilla,  mikä  laskee 
korkotasoa  ja  vähentää  inflaatiopaineita.  Tämä  johtaa  hinnanalennuksiin,  kun 
yritykset pyrkivät houkuttelemaan kuluttajia ostamaan enemmän.

c) Deflaatio  tarkoittaa  rahan  arvon  laskua  eli  samalla  palkkasummalla  voi  ostaa 
enemmän  hyödykkeitä.  Myös  velkojen  reaalinen  arvo  alenee,  kun  rahan  arvo 
kasvaa.

d) Inflaatio  voi  johtua  työvoimapulan  aiheuttamasta  yleisestä 
kustannuspaineesta,  minkä  seurauksena  yritykset  yleisesti  joutuvat 
maksamaan  korkeampia palkkoja. Tämä lisää tuotantokustannuksia ja johtaa 
hintojen nousuun eri tuotteissa ja palveluissa.

d)
 𝟏𝟎𝟎∙𝒑

𝟏𝟎𝟎+𝒑
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Antti  Suvanto  kirjoitti  Suomen  Pankin  blogissa  9.5.2014:  ”Setelirahoitus  sekoitetaan
usein  rahapolitiikan  määrälliseen  keventämiseen.  Nämä  ovat  kuitenkin  eri  asioita.
Setelirahoitus  tarkoittaa  sitä,  että  valtion  menoja  rahoitetaan  suoraan  keskuspankista.
Määrällinen  keventäminen  taas  tarkoittaa  sitä,  että  keskuspankki  ostaa  markkinoilta
valtion  laskemia  arvopapereita.  Tällaista  määrällistä  keventämistä  ovat  harjoittaneet
erityisesti Britannian, Japanin ja Yhdysvaltain keskuspankit. Periaatteessa ostot voivat
kohdistua  myös  muihin  arvopapereihin.  Molemmissa  tapauksissa  seurauksena  on
keskuspankin taseen paisuminen ja keskuspankkirahan määrän kasvu. Tässä mielessä
ero ei välttämättä olekaan suuren suuri”.

Määrällinen keventäminen  on  rahapolitiikan osa-alue, jossa  keskuspankki ostaa valtion
joukkovelkakirjoja  (ja  muita  arvopapereita)  pysyäkseen  inflaatiotavoitteessaan  ja
pyrkiäkseen  pitämään  pitkiä  korkoja  alhaalla.  Euroopan  keskuspankki  (EKP)  aloitti
kyseiset ostot vuonna 2015. Mikä seuraavista väittämistä pitää paikkansa?

a) Kiristävässä talouspolitiikassa EKP voi käyttää määrällisen keventämisen politiikkaa,
joka  käsittää  valtion  joukkovelkakirjalainojen  myynnin  markkinoille  vähentääkseen 
likviditeettiä.  Lisäksi  EKP  voi  nostaa  ohjauskorkoa,  mikä  kasvattaa  lainojen 
kustannuksia ja  alentaa  kulutuskysyntää.

b) EKP  tavoittelee  hintavakautta  euroalueella  pyrkimällä  ylläpitämään  hintojen 
nousun lähellä kahden prosentin tavoitettaan. Se voi käyttää keinoinaan muun 
muassa  ohjauskorkoa  ja  määrällistä  keventämistä  vaikuttaakseen 
hintatasoon.

c) Elvyttävässä  talouspolitiikassa  EKP  nostaa  ohjauskorkoa  hidastamaan  talouden 
ylikuumenemista  ja  hillitsemään  inflaatiota.  Lisäksi  EKP  vähentää  likviditeettiä 
markkinoilla, mikä rajoittaa lainanottoa ja hillitsee kulutusta.

d) Määrällinen  keventäminen  tarkoittaa  perinteistä  korkotason  säätelyä  eikä  sillä 
varsinaisesti ole yhteyttä valtionobligaatioiden  ostoon.

Sofia osti itselleen ja kaverilleen Otolle liput Coldplayn  konserttiin. Laskun loppusumma

oli 360 euroa. Mikä seuraavista vaihtoehdoista pitää paikkansa?

a) Kahden lipun veroton hinta oli 324,00 euroa.

b) Kahden lipun veroton hinta oli 290,32 euroa.

c) Yhden lipun veroton hinta oli 163,64 euroa.
d) Lippujen  veroton  hinta  oli  sama  kuin  verollinen  hinta,  koska  kulttuuripalvelujen 

arvonlisäverokanta on 0 %.
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LIITE 1 (liittyy tehtäviin 9–13)  
 
Johdanto 
 
EU:n Digital Decade 2030 -raportti määrittelee digitaalisen kehityksen tavoitteeksi edistää 
ihmiskeskeistä, osallistavaa, läpinäkyvää ja avointa digitaalista ympäristöä. Tätä pitäisi 
tukea turvallisilla, yhteensopivilla digitaalisilla teknologioilla ja palveluilla, jotka ovat kaikkien 
saatavilla. Koko Euroopan unioniin verrattuna Suomi on ollut edelläkävijä monilla 
digitaalisen ympäristön osa-alueilla, kuten esimerkiksi 5G:n varhaisessa käyttöönotossa, 
sähköisissä viranomaispalveluissa ja ammattitaitoisessa työvoimassa. Seuraavassa 
tarkastellaan lähemmin joitain digitaalisen kehityksen osa-alueita Suomessa ja EU:ssa. 
 
Yhteys tietoverkkoon 
 
Datayhteyksillä on keskeinen rooli digitaalisten mahdollisuuksien ja toimintojen yhtäläisen 
saatavuuden takaamisessa. Yhä useammin nämä toiminnot vaativat myös suurempia 
nopeuksia. Tällä hetkellä yli puolet EU:n maaseututalouksista ei ole suurikapasiteettisen 
kiinteän verkon alueella, vaikka kuituoptisten yhteyksien käyttöönotossa onkin edistytty. 
Asutuista maaseutualueista 65,3 % jää 5G-verkon ulkopuolelle, ja 9 %:lla 
maaseututalouksista ei ole lainkaan kiinteää verkkoa. Suomessa vähintään 100 Mbit/s 
kiinteän laajakaistan käyttö on lähellä EU:n keskiarvoa, mutta ero EU:n keskiarvoon on 
huomattavasti suurempi vähintään 1 Gbit/s:n kiinteän laajakaistan käytössä. Tämä selittyy 
osin maantieteellä. Toisaalta kiinteän laajakaistan vähäinen käyttö voi johtua myös siitä, että 
suuri osa käyttäjistä valitsee sen sijaan mobiililaajakaistan. 
 
Satelliittilaajakaista voi tuoda laajakaistapalveluita jopa 100 Mbit/s:n latausnopeudella 
syrjäisillekin alueille. Tällä tavalla luotettavia pelastuspalveluita voidaan ylläpitää myös 
katastrofi- tai kriisitilanteissa. IRIS2-satelliitti tarjoaa EU:n viranomaisille suojatun verkon, 
joka on nykyistä vakaampi kyberhyökkäyksiä vastaan. Lisäksi kriittisen 
viestintäinfrastruktuurin turvallisuutta on kehitettävä. Viime vuosien tapahtumat ovat 
osoittaneet EU:n tärkeimpien infrastruktuurien, kuten vedenalaisten verkkojen 
haavoittuvuuden. Digitaalisesta viestinnästä 99 % kulkee maailmanlaajuisessa 
kaapeliverkossa, ja yhteensä noin 10 miljardin USD:n arvoiset transaktiot siirtyvät päivittäin 
näiden kaapeleiden välityksellä. 
 
Puolijohteet ovat välttämättömiä kaikille digitaalitekniikoille, ja niiden toimitusketjut ovat 
globaaleja. Puolijohdetuotannon suuri keskittyminen Aasian maihin tekee toimitusketjuista 
pitkiä ja riskialttiita. EU:n aseman vahvistaminen puolijohdealalla ja puolijohteiden kestävän 
toimitusketjun rakentaminen EU:n sisällä on suuri haaste, joka vaatisi valtavia investointeja. 
 
Digitaalinen osaaminen 
 
Digitaalisten oikeuksien ja periaatteiden julistuksessa todetaan, että jokaisen on voitava 
hankkia kaikki tarvitsemansa digitaaliset taidot. Eurobarometri 2023 -tutkimuksen mukaan 
lähes kolmannes eurooppalaisista (30 %) kokee omaavansa riittämättömät valmiudet 
digitaaliselle vuosikymmenelle ja katsoo, että investointeja digitaalisten taitojen 
koulutukseen tulisi lisätä merkittävästi. Digitaalisten taitojen vaje on erityisen suuri iäkkäillä, 
vähemmän koulutetuilla ja syrjäisillä alueilla asuvilla. Digitaalitalouden ja  
-yhteiskunnan indeksi 2023:n (DESI 2023) mukaan 46 prosentilla eurooppalaisista, 
erityisesti ikääntyneistä ihmisistä, puuttuu digitaaliset perustaidot. Tämä vaikeuttaa 
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digitaalisen teknologian hyödyntämistä esimerkiksi viranomaisasioinnissa, verkkopankin 
käytössä ja verkkokaupassa. Myös EU-maiden välillä on edelleen merkittäviä eroja. Jos 
mitään ei tehdä, arviolta 59 prosenttia väestöstä omaa vähintään perusdigitaalitaidot 
vuoteen 2030 mennessä. 
 
Tieto- ja viestintätekniikan (TVT) asiantuntijat 
 
Onnistuneen digitaalisen muutoksen kannalta on tärkeää varmistaa riittävä määrä TVT-
asiantuntijoita. Samalla kun EU:ssa työskentelevien TVT-asiantuntijoiden määrä on 
kasvussa, niin myös TVT-alalla toimivien yritysten määrä kasvaa, ja sen vuoksi useimmilla 
TVT-asiantuntijoita palkkaavilla yrityksillä on rekrytointivaikeuksia. Oikean osaamisen 
omaavan henkilöstön puute hidastaa investointeja 85 prosentissa EU:n yrityksistä, 
erityisesti pienissä ja keskisuurissa yrityksissä. Jotta alalle saataisiin lisää korkeasti 
koulutettuja ihmisiä, tarvittaisiin lisää TVT-opetusta peruskoulusta yliopistoon sekä 
houkuttelevampia työoloja. 
 
Vuonna 2021 työllisistä TVT-asiantuntijoista 81 prosenttia oli miehiä. Naisten määrän 
lisäämiseksi kaikkien EU-maiden pitäisi kannustaa heidän tuloaan alalle jo varhaisesta iästä 
lähtien. Tämä on tarpeen TVT-alan erikoisosaamisen puutteen poistamiseksi ja osallistavan 
digitaalisen Euroopan rakentamiseksi. TVT-alan suuri sukupuolten välinen kuilu heikentää 
digitaalisten ratkaisujen suunnittelua ja toteutusta. Tällä on kielteisiä vaikutuksia 
sosiaaliseen tasa-arvoon ja yleiseen hyvinvointiin. Suomessa Opetus- ja kulttuuriministeriö 
on aloittanut kehittämisohjelman Uudet lukutaidot, jolla edistetään kohdennettujen TVT-, 
medialuku- ja ohjelmointitaitojen kehittämistä. Ohjelman perusteella kehitystukea on 
myönnetty muun muassa varhaiskasvatuksen järjestäjille sekä esi-, perus- ja toisen asteen 
koulutuksen järjestäjille.  
 
Digitalisaatio yrityksissä 
 
Epävakaassa talousympäristössä digitalisaatiolla on keskeinen rooli yritysten kehityksessä, 
erityisesti pk-yrityksissä. Kilpailukyvyn kannalta digitalisaatio edistää tuottavuuden kasvua, 
parantaa mahdollisuuksia laajentaa toimintaa uusille alueille sekä auttaa vähentämään 
hallintoa ja siihen liittyviä kustannuksia. 
 
Digital Decade 2030 -raportissa yritysten digitaaliselle transformaatiolle asetetaan useita 
tavoitteita. EU pyrkii muun muassa edistämään innovatiivisten start-up ja scale-up -yritysten 
kasvua ja parantamaan niiden mahdollisuuksia saada rahoitusta. Tämän pitäisi johtaa 
siihen, että yksisarvisten määrä EU:ssa kaksinkertaistuu nykytilanteeseen verrattuna. 
Yksisarvinen on start-up -yritys, jonka arvo on yli miljardi dollaria ja joka on yksityisessä 
omistuksessa ja jota ei noteerata julkisesti. 
 
Yksisarvisten määrä EU:ssa on kasvanut merkittävästi viimeisen vuosikymmenen aikana, 
ja jatkuvalle kasvulle on asetettu tavoitteita. Vuoden 2023 alussa EU:ssa oli vain 249 
yksisarvista, kun niitä oli Yhdysvalloissa 1 444 ja Kiinassa 330. Tilanne on vielä huonompi 
syväteknologian (deep tech) alueella, mukaan lukien tekoäly, jossa EU:n riskipääoma on 
vielä kaukana Yhdysvaltojen tasosta. Jotta yksisarvisia kehittyisi enemmän, EU:n 
jäsenvaltioiden tulisi esimerkiksi helpottaa yliopistojen ja tutkimuskeskusten spin-off -
yritysten kehittämistä. 
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Suomessa yritysten digitalisoituminen on useimmilla mittareilla selvästi EU:n keskiarvon 
yläpuolella. Jo vuonna 2022 vähintään digitaalisen intensiteetin perustason saavuttaneiden 
pienten ja keskisuurten yritysten osuus Suomessa saavutti raportissa esitetyn tavoitteen ja 
ylitti selvästi EU:n keskiarvon. Suomen hallitus on tekoälystrategiassaan kannustanut 
yrityksiä kehittämään ja toteuttamaan tekoälyä liiketoiminnassaan ja palveluiden 
tarjoamisessa yritysten asiakkaille. Digiteknologian integrointi talouteen tapahtuu Suomessa 
yliopistojen, viranomaisten ja yritysten yhteistyönä. 
 
Kuviossa 4 esitetään digitaalisuuden taso Suomessa ja EU:ssa sekä EU:n tavoitteet 
digitaaliselle vuosikymmenelle. 

 
Kuvio 4. 

Selitys kuviolle 4 

1 Vähintään 100 Mbit/s laajakaista (% 
talouksista) 

12 IKT-asiantuntijat (% työssä käyvistä 15–74 
vuotiaista) 

2 Vähintään 1 Gbit/s laajakaista (% talouksista) 13 IKT-ammattilaiskoulutuksen saaneet (% 
valmistuneista) 

3 Kiinteä erittäin korkean kapasiteetin verkko (% 
talouksista) 

14 
 

4 Kuituyhteys (% talouksista) 15 Perustason omaavat pk-yritykset (% pk-
yrityksistä) 

5 Mobiili laajakaista (% asukkaista) 16 Sähköinen tiedonvälitys (% yrityksistä) 

6 5G kattavuus (% asutusta alueesta) 17 Sosiaalinen media (% yrityksistä) 

7 
 

18 Big data (% yrityksistä) 

8 Internetin käyttö (% henkilöistä) 19 Pilven käyttö (% yrityksistä) 

9 Vähintään perusosaaminen (% henkilöistä) 20 AI (% yrityksistä) 

10 Enemmän kuin perusosaaminen (% 
henkilöistä) 

21 Sähköinen laskutus (% yrityksistä) 

11 Digitaalisen sisällön tuottamisen vähintään 
perusosaaminen (% henkilöistä) 

22 Pk-yritysten verkkokauppa (% pk-
yrityksistä) 
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